



GAZETA GMINNA

WIEŚCI NIEPORECKIE

SOŁECTWA: Aleksandrów, Beniaminów, Białobrzegi, Izabelin, Józefów, Kąty Węgierskie, Michałów-Grabina, Nieporęt, Rembelszczyzna, Rynia, Stanisławów Pierwszy, Stanisławów Drugi, Wola Aleksandra, Wólka Radzymińska, Zegrze Południowe



Najpiękniejszych Świąt Bożego Narodzenia
wypełnionych radością, miłością i dobrocią,
a w Nowym 2017 Roku wielu sukcesów
i szczęśliwych chwil
życzą

Przewodniczący Rady Gminy Nieporęt

Eugeniusz Woźniakowski

Wójt Gminy Nieporęt

Sławomir Maciej Mazur

Szanowni Państwo!

Zarząd Transportu Miejskiego proponuje zmiany w układzie komunikacyjnym na Białolece. Niestety, jak już informowałem, zmiany dotyczą również tras linii 705 i 735 i zakładają skrócenie ich do Żerania FSO.

21 grudnia, w godz. 17.00-21.00, w Gimnazjum w Stanisławowie Pierwszym odbędą się konsultacje tego projektu z mieszkańcami gminy Nieporęt.

Zachęcam do wzięcia udziału w spotkaniu wszystkich, dla których ważne jest, by autobusy 705 i 735 nadal kursowały do przystanku Metro Marymont. Na spotkaniu zgłosić będzie można swoje

uwagi, propozycje i postulaty dotyczące postulowanych zmian.

Każdy głos sprzeciwu będzie się liczył w batalii o pozostawienie tras linii 705 i 735 w dotychczasowym kształcie.

Swoje uwagi w sprawie proponowanych zmian komunikacyjnych zgłaszać można także mailem na adres bialoleka@ztm.waw.pl.

Wójt Gminy Nieporęt
Maciej Mazur

NIE! DLA SKRÓCENIA TRASY LINII 705 i 735

ZAPRASZAMY NA KONSULTACJE

21.12.2016 godz. 17.00 - 21.00



GIMNAZJUM W STANISŁAWOWIE PIERWSZYM

WWW.NIEPORET.PL

NIE! DLA SKRÓCENIA TRASY LINII 705 i 735

Rozmawiamy z wójtem gminy Nieporęt Maciejem Mazurem



Panie wójcie, ZTM planuje skrócenie przebiegu linii 705 i 735 do pętli na Żeraniu. A przecież są to linie, które dowożą mieszkańców do szkół, do pracy, a gmina dopłaca do nich niemałe kwoty.

Zostaliśmy zaskoczeni planami ZTM. Obecne, dobrze funkcjonujące rozwiązania komunikacyjne na liniach 705 i 735 zostały przez ostatnich kilka lat wypracowane w ramach współpracy gminy i Zarządu Transportu Miejskiego w Warszawie. Są odpowiedzią na postulaty mieszkańców, którzy zabiegali o przedłużenie trasy do metra Marymont. Funkcjonują bez zarzutów, a mieszkańcy są zadowoleni z możliwości bezpośredniego dojazdu do metra. Przesiadka w tym właśnie miejscu oznacza skrócenie czasu dojazdu do pracy, czy szkoły, a to dla osób jeżdżących na tej trasie ma bardzo istotne znaczenie.

Przypominam też, że z tych linii autobusowych korzystają mieszkańcy nie tylko powiatu legionowskiego, ale także Warszawy. Na terenie naszej gminy jest strefa przemysłowa, zatrudniająca setki pracowników, jest wiele ośrodków szkoleniowych, a w okresie letnim korzystają z autobusów tysiące turystów. Jeżeli proponowane zmiany dojdą do skutku, na pewno wiele osób przesiądzie się do samochodów, co spowoduje jeszcze większe korki na, i tak zatłoczonej, trasie. To z kolei zwiększy zanieczyszczenie powietrza, z którym przecież cały czas walczymy. Wszyscy będziemy obciążeni negatywnymi skutkami skrócenia tras linii autobusowych, do których miesięcznie gmina Nieporęt dopłaca 140 tys. złotych.

Z czego wynikają plany ZTM, dotyczące skrócenia linii autobusowych? Zmiany te uderzają w nas rykoszetem, wynikają bowiem z planowanych zmian w układzie linii autobusowych na Białolekce.

Co zrobił Pan, aby zapobiec tym zmianom?

Wystosowałem listy do Prezydenta m. st. Warszawy Hanny Gronkiewicz-Waltz i Przewodniczącej Rady m.st. Warszawy, do Posłów na Sejm Kingi Gajewskiej-Plochociej i Jana Grabca oraz Starosty Powiatu Legionowskiego Roberta Wróbla, z prośbą o interwencję i pozostawienie ostatniego przystanku linii 705 i 735 w dotychczasowej lokalizacji, na pętli Metro Marymont. Na mój wniosek Konwent Samorządów Powiatu Legionowskiego przekazał Prezydent Hannie Gronkiewicz-Waltz stanowisko, w którym wyraża stanowczy sprzeciw w sprawie propozycji skrócenia tras do Żerania F50. Oczekuję też na spotkanie w tej sprawie z dyrektorem Zarządu Transportu Miejskiego Wiesławem Witkiem i, być może, prezydent Hanną Gronkiewicz-Waltz.

Zorganizowaliśmy szeroką kampanię informacyjną, poprzez gminną stronę internetową, facebook gminy, gazetę Wieści Nieporęckie. Informujemy o zaistniałej sytuacji i zachęcamy do włączenia się w protest przeciwko planowanym zmianom. Swoje uwagi możemy wysyłać na adres e-mail: bialoleka@ztm.waw.pl

Na bibordach gminnych, stojących w Stanisławowie Pierwszym i w Nieporęcie, pojawiły się ostatnio zaproszenia na konsultacje w tej sprawie.

Tak, konsultacje odbędą się w Gimnazjum w Stanisławowie Pierwszym, **21 grudnia w godzinach od 17.00 do 21.00**. Można przyjść w tym czasie i zgłosić swoje uwagi do projektu zmian. Zachęcam mieszkańców do wzięcia w nich udziału, gdyż każdy głos będzie miał istotne znaczenie w tej sprawie. Musimy wspólnie zaprotestować i pokazać, jak istotne znaczenie ma dla nas pozostawienie nam możliwości bezpośredniego dojazdu do metra Marymont. Na pewno możliwe jest wprowadzenie zmian w komunikacji na terenie dzielnicy Białoleka bez skrócenia tras linii 705 i 735.

Dziękuję Panu za rozmowę.

Rozmawiała B. Wilk

Komisariat Policji w Nieporęcie wzbogacił się o nowy samochód, zakupiony przy udziale finansowym gminy Nieporęt i Komendy Głównej Policji. Środki z budżetu gminy na ten cel wyniosły 22 500 zł.

Nowy radiowóz dla nieporęckiego komisariatu

Samochód dla nieporęckich policjantów jest jednym z pięciu nowych radiowozów, jakie trafiły do komisariatów w powiecie legionowski. W uroczystości przekazania pojazdów policji, która odbyła się na placu przed Pałacem Mostowskich w Warszawie, gminę Nieporęt reprezentował wójt Maciej Mazur. Komendant Stołeczny Policji insp. Robert Żebrowski po-

dziękował samorządom za współpracę w działalności na rzecz zapewnienia bezpieczeństwa mieszkańców.

Na zakończenie uroczystości radiowozy poświęcili: kapelan stołecznych policjantów ks. Józef Jachimczak oraz Naczelny Prawosławny Kapelan Policji – ks. Andrzej Bołbot.

BW



Radni uchwaliли budżet na 2017 rok

Podczas sesji w dniu 15 grudnia radni jednogłośnie uchwaliли budżet gminy Nieporęt na 2017 rok. W głosowaniu wzięli udział wszyscy radni w liczbie 15.

Głosowanie nad budżetem gminy poprzedziło rozpatrzenie i przyjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Nieporęt na lata 2017–2025. Radni głosowali jednogłośnie za przyjęciem tej uchwały. Również w głosowaniu nad budżetem wzięli udział wszyscy radni, 15 głosami „za” przyjmując przedstawiony projekt.

Dochody gminy w 2017 roku zaplanowane zostały w łącznej kwocie 78 787 890 zł, w tym dochody bieżące w kwocie 72 595 525 zł, co stanowi 92,14% dochodów ogółem i dochody majątkowe w kwocie 6 192 365 zł, co stanowi 7,86% dochodów ogółem.

Wydatki gminy ustalono w kwocie 87 545 399 zł, w tym wydatki bieżące w kwocie 68 391 818 zł, co stanowi 78,12% wydatków ogółem i wydatki majątkowe w kwocie 19 153 581 zł, co stanowi 21,88% wydatków ogółem.

Największe źródłem dochodów stanowi udział gminy we wpływach z podatku dochodowego od osób fizycznych (PIT), który zaplanowano w wysokości 23 700 000 zł. Wzrosła subwencja oświatowa, zaplanowana w kwocie 13 815 626 zł. Na zadania zlecone z zakresu administracji rządowej, w tym wypłaty w ramach programu „500+”, zaplanowano 9 779 000 zł.

Najważniejsze inwestycje gminne

w 2017 roku to projekt i budowa kanalizacji sanitarnej i deszczowej na osiedlu w Białobrzegach – 3 650 519 zł i Zegrzu Południowym – 2 122 937 zł, w Michałowie-Grabinie, Józefowie, Kątach Węgierskich i Rembelszczyźnie – 1 550 000 zł, przebudowa i modernizacja budynku urzędu gminy wraz z położeniem nowoczesnej sieci teleinformatycznej – 3 500 000 zł oraz budowa sali gimnastycznej w Białobrzegach – 1 800 000 zł.

W styczniowym wydaniu Wieści Nieporęckich przedstawimy Czytelnikom Informator Budżetowy Gminy Nieporęt na 2017 rok.

B. Wilk

14 grudnia odbyła się uroczystość otwarcia ulicy Szkolnej w Izabelinie. Powiatowa droga została przebudowana, co znacznie zwiększyło bezpieczeństwo jej użytkowników, zwłaszcza uczniów pobliskiej szkoły podstawowej.



Otwarcie ulicy Szkolnej po przebudowie

Investycję przebudowy drogi zrealizował Powiat Legionowski przy wsparciu finansowym gminy Nieporęt. W uroczystości, która odbyła się w szkole w Izabelinie, udział wzięli: starosta Robert Wróbel, wójt Maciej Mazur, wicestarosta Jerzy Zaborowski, zastępca wójta Alicja Sokółowska, dyrektor szkoły Wanda Biłtas, radny Jarosław Koperski, sołtys Adam Banaszek oraz uczniowie. Poświęcenia nowo otwartej drogi dokonał ksiądz proboszcz Tomasz Osiadacz.

Jest to kolejna inwestycja drogowa zrealizowana w Izabelinie wspólnie przez Powiat i gminę Nieporęt. Przebudowa drogi, przy której znajduje się szkoła podstawowa oraz przedszkole, wpłynęła istotnie na zwiększenie bezpieczeństwa jej użytkowników, co podkreślali uczestnicy uroczystości. Zwracali również uwagę na fakt, że nowe drogi spowodowały zmianę wyglądu Izabelina, który stał się dzięki nim znacznie piękniejszy.

Przebudowa objęła odcinek drogi długości 826 metrów. Jezdnia poszerzona została do 6 metrów, z jednej jej strony zbudowany został chodnik szerokości 2 metrów wraz ze zjazdami do posesji. Pobocze z miejscowym odwodnieniem utwardzono kruszywem.

Koszt inwestycji wyniósł przeszło 994 tys. złotych. Gmina Nieporęt wsparła przedsięwzięcie finansowo kwotą 300 tys. złotych.

BW

Podczas grudniowej sesji Rady Gminy Nieporęt wręczono nagrody laureatom gminnego konkursu fotograficznego „Moja gmina Nieporęt w obiektywie”.

Piękno gminy w obiektywie

Konkurs fotograficzny, skierowany do mieszkańców gminy, ogłoszony został na początku 2016 roku. Jego uczestnicy mieli za zadanie uchwycenie obiektywem piękna krajobrazu gminy Nieporęt, ukazanie jej atrakcji turystycznych i walorów przyrodniczych. Jury wybrało 12 prac, które zostały umieszczone na gminnym kalendarzu promocyjnym na 2017 rok oraz wyróżniło 5 fotografii.

Uroczystość wręczenia nagród odbyła się podczas sesji Rady Gminy Nieporęt w dniu 15 grudnia. Autorzy najlepszych prac otrzymali uchwyty do selfie oraz ścienny kalendarz, zawierający ich fotografie.

Serdecznie gratulujemy nagrodzonym uczestnikom, a wszystkim dziękujemy za wzięcie udziału w konkursie.

□ BW



AUTORZY NAGRODZONYCH I WYRÓŻNIONYCH PRAC

Autorami nagrodzonych fotografii są: Iwona Drażkiewicz, Mirosław Gleb, Agata Hawryluk, Robert Kopka, Katarzyna Smogorzewska, Mariusz Sokół, Weronika Wróbel, Wojciech Świąćki.

Autorami wyróżnionych prac są: Kacper Arciszuk, Joanna Bancyrek, Krzysztof Czarnecki, Damian Strzelecki, Jakub Wróbel.

OGŁOSZENIE o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu

„MIEJSCOWEGO PLANU ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO DLA CZĘŚCI OBSZARU SOŁECTWA ALEKSANDRÓW, W GMINIE NIEPORĘT”

Na podstawie art. 17 pkt 9 i 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2016 r., poz. 778, ze zm.) oraz uchwały Rady Gminy Nieporęt Nr XLV/82/2013 z dnia 26 września 2013 r., zmienionej uchwałą Nr XIII/97/2015 z dnia 21 października 2015 r., zawiadamiam o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu „MIEJSCOWEGO PLANU ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO DLA CZĘŚCI OBSZARU SOŁECTWA ALEKSANDRÓW, W GMINIE NIEPORĘT”, obejmującego obszar:

- od północy – od zachodniego brzegu Kanału Żerańskiego, północną granicą działki nr 196, do drogi ul. Zwycięstwa, wzdłuż jej wschodniej

- granicę, do drogi ul. Królewskiej, wzdłuż jej północnej granicy, do drogi ul. Polnej, wzdłuż jej zachodniej i północnej granicy do drogi ul. Małoleckiej, wzdłuż północnej granicy działki nr 947, wzdłuż północnej granicy działki nr 136,
- od wschodu – wzdłuż zachodniej granicy działki nr 152/5, wzdłuż środka drogi ul. Leśnej do drogi ul. Małoleckiej, wzdłuż zachodniej granicy drogi ul. Małoleckiej do drogi ul. Izabelińskiej,
- od południa – wzdłuż środka drogi ul. Izabelińskiej do wschodniego brzegu Kanału Żerańskiego,
- od zachodu – wzdłuż zachodniego brzegu Kanału Żerańskiego,

wraz z prognozą oddziaływania na środowisko, w dniach od 27.12.2016 r. do 25.01.2017 r. w siedzibie Urzędu Gminy Nieporęt Dział Zagospodarowania Przestrzennego (pok. nr 8) w godzinach od 900 do 1500, w dniach pracy Urzędu Gminy. Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie planu miejscowego rozwiązaniami odbędzie się w dniu 09.01.2017 r. w siedzibie Gminnego Ośrodka Kultury w Nieporęciu ul. Dworcowa 9a o godz. 16.00.

Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy, każdy, kto kwestionuje ustalenia przyjęte w projekcie planu miejscowego, może wnieść uwagi. Uwagi należy składać na piśmie do Wójty Gminy Nieporęt, z poda-

niem imienia i nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej i adresu oraz oznaczenia nieruchomości, której uwaga dotyczy, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 08.02.2017 r. Jako wniesione na piśmie uznaje się również uwagi wniesione za pomocą elektronicznej skrzynki podawczej w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 17 lutego 2005 r. o informatyzacji działalności podmiotów realizujących zadania publiczne (Dz.U. z 2014 r., poz. 1114, ze zm.): opatrzone kwalifikowanym podpisem elektronicznym albo opatrzone podpisem potwierdzonym profilem zaufanym ePUAP.

Wójt Gminy Nieporęt
mgr Sławomir Maciej Mazur

W najbliższym czasie w trzech miejscach na terenie Gminy Nieporęt zostaną ustawione Gminne Punkty Elektroodpadów, do których mieszkańcy gminy będą mogli bezpłatnie wrzucać takie odpady, jak zużyte tonery, płyty CD, żarówki, baterie oraz zużyte telefony komórkowe i ładowarki.

Segregujmy elektroodpady!

Każdy z Gminnych Punktów Elektroodpadów będzie składał się z 7 tub, każda o pojemności 33 litrów. Wszystkie tuby będą odpowiednio oznaczone fotografią, która będzie wskazywała jaki rodzaj odpadów do której tuby należy wrzucić. Gminne Punkty Elektroodpadów będą tak skonstruowane, że odpady, które się w nich znajdują, nie będą zagrażały środowisku.

Elektroodpady są rodzajem odpadów bardzo niebezpiecznych dla środowiska. Zawierają wiele substancji szkodliwych dla człowieka i dla otaczającego nas świata (np. rtęć, ołów, azbest). W związku z powyższym muszą być zbierane oddzielnie i wrzucane do specjalnych pojemników lub zawożone do specjalnie do tego wyznaczonych miejsc.

Zachęcamy więc do korzystania z Gminnych Punktów Elektroodpadów, aby chronić siebie, swoich bliskich i środowisko.

Miejsca, w których niebawem powstaną Gminne Punkty Elektroodpadów:

1. Osiedle Głogi – przystanek autobusowy przy parkingu samochodowym (w kierunku Nieporętu)
2. Nieporęt – Urząd Gminy Nieporęt – obok biletomatu.
3. Osiedle w Białobrzegach – w okolicach pawilonu handlowego przy tablicy ogłoszeniowej.

Ponadto przypominamy, że Zużyty Sprzęt Elektryczny i Elektroniczny (ZSEE) można również oddawać do Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych (PSZOK), który znajduje się przy ulicy Małoleckiej 62 w Nieporęciu i jest czynny od wtorku do soboty w godzinach 10.00 – 18.00 oraz dwa razy do roku wystawiać przed posesję w dniach wyznaczonych w harmonogramie.

□ N.Szczygielska



kiej 62 w Nieporęciu i jest czynny od wtorku do soboty w godzinach 10.00 – 18.00 oraz dwa razy do roku wystawiać przed posesję w dniach wyznaczonych w harmonogramie.



UNIA EUROPEJSKA
FUNDUSZ SPÓJNOŚCI



Ogłoszony został przetarg na budowę kanalizacji deszczowej i sanitarnej na osiedlu w Białobrzegach i Zegrzu Południowym.

Budowa kanalizacji deszczowej i sanitarnej

Na osiedlu w Białobrzegach zaprojektowano ok 1,5 km sieci sanitarnej, z jedną zbiorczą przepompownią i podłączeniem do opaski kanalizacyjnej Jeziora Zegrzyńskiego w ulicy Wczasowej. Kanalizacja deszczowa to ok. 800 metrów sieci, którymi wody opadowe odprowadzane będą do czterech zbiorników

retencyjno-rozsączających, które odprowadzają wody opadowe do gruntu, likwidujących problem powstających na drodze osiedla kałuż.

W Zegrzu Południowym zaplanowano 0,8 km kanału sanitarnego wraz z jedną zbiorczą tłocznią i włączeniem do opaski kanalizacyjnej w ulicy Warszawskiej. Kanalizacja

deszczowa to 357 metrów kanałów grawitacyjnych oraz siedem układów rozsączania, rozprowadzających wody opadowe w gruncie.

Na realizację inwestycji gmina Nieporęt otrzymała dofinansowanie w wysokości 6 mln złotych z Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2014-2020.

WIEŚCI NIEPORĘCKIE

Wydawca: Urząd Gminy Nieporęt • pl. Wolności 1, 05-126 Nieporęt • tel. (22) 767 04 00
Redaktor naczelny: Beata Wilk • Druk: Agora – Poligrafia Sp. z o.o.
ISSN 1897-1911



Tegoroczne mikołajki w Szkole Podstawowej im. B. Tokaja w Nieporęcie przebiegały pod hasłem „Dla Zuzi”. Uczniowie, pod kierunkiem pani Pauliny Szarneckiej i innych mam, przygotowali i przedstawili „Królową Śniegu”.

„Królowa śniegu” dla Zuzi!

Piękne przedstawienie zostało zaprezentowane po wzruszających pozdrowieniach przesłanych Zuzi przez wszystkich uczniów. Wstęp na nie był płatny –

wpłaty dokonane przez uczniów zostaną przeznaczone na rehabilitację ich koleżanki.

Tego dnia szkołę odwiedził też Święty Mikołaj, który wszystkim

dzieciom rozdawał słodycze. Na uczniów czekało wiele różnych atrakcji, m. in.: kawiarenka, mikołajkowy kiermasz książek, malowanie buziek. □ SP Nieporęt

Studio Piosenki Kącik z Kątów Węgierskich wyśpiewało III miejsce na XXV Jubileuszowym Międzynarodowym Festiwalu Piosenki „Super Mikrofon Radia JARD”.

Wyśpiewany sukces

Festiwal, organizowany w Białymstoku, jest największą tego typu imprezą na wschód od Wisły i jedną z najbardziej prestiżowych

imprez wokalnych w kraju. W trwających trzy dni występach wzięła udział rekordowa liczba uczestników – aż 360. Studio Pio-

senki Kącik wykonaniem piosenki Skaldów zdobyło III miejsce. Serdecznie gratulujemy sukcesu!

□ I.Kubisiewicz



25 listopada w Szkole Podstawowej im. 28 Pułku Strzelców Kaniowskich w Wólce Radzyńskiej odbyła się Wieczornica dla mieszkańców wsi.

Wieczór z żołnierską melodią



Od najdawniejszych czasów pieśń żołnierska towarzyszyła losom naszego narodu. Pięknie na ten temat wypowiedział się poeta Emil Zegadłowicz: „W rytmach jej wieki idą żołnierskim pochodem, jak chorągiew na wietrze, tak ona szumi przed narodem”.

Organizatorzy wieczornicy mieli jeden cel – wspólne przypomnienie i odśpiewanie popularnych, choć trochę zakurzonych pieśni żołnierskich. Mieszkańcy dopisali, więc pieśń po lesie echem się nosiła. Tradycyjnie spotkanie odbyło się przy ognisku i dźwiękach gitary. Na koniec wjechała kuchnia polowa z żołnierską grochówką.

Wszyscy zgodnie stwierdzili, że należy to powtórzyć w przyszłym roku, dlatego zapraszamy już za rok w listopadową noc. □ M.Wodzyńska-Makowska

W tym roku szkolnym dzięki twórczości i zaangażowaniu nauczycieli w placówce realizowanych jest aż 5 innowacji pedagogicznych.

Samodoskonalenie w SP im. Wandy Chotomskiej w Józefowie na 5

Treści innowacji wybiegają poza zalecenia podstawy programowej a wszystko to dla dobra najmłodszych, bo to oni są największym kapitałem na przyszłość. Poniżej krótki opis każdej z nich.

Wdrożenie nauczania programowania do edukacji – Kreatywne myślenie, szukanie rozwiązań, pobudzanie wyobraźni – programowaniu mówimy tak.

Innowacja jest realizowana we wszystkich oddziałach klas I-IV oraz na zajęciach dodatkowych. Na zajęciach przedstawiane są dzieciom zagadnienia programowania pozwalające rozwijać kreatywne myślenie, szukanie nietuzinkowych rozwiązań a także treści, które pobudzają wyobraźnię. Wyobraźnia dziecka nie ma granic a co za tym idzie projekty wykonane przez nie również.

On parle francais

Pomysł na innowację pedagogiczną On parle francais – Mówimy po francusku zrodził się z chęci wykorzystania potencjału językowego uczniów 8-9 letnich. Innowacja zakłada dążenie, w miarę możliwości, do utrwalania wiedzy i potwierdzania umiejętności nabytych podczas innych zajęć takich jak: zajęcia matematyczne, z języka polskiego, przyrody. W takiej sytuacji informacje z różnych dziedzin mogą być powtarzane na zajęciach języka obcego. Z kolei język francuski ma szansę pojawić się w kontekstach znanych już uczniom z zajęć zintegrowanych.

Do tej pory uczniowie uczęszczający na zajęcia języka francuskiego śpiewająco oraz w formie wierszowanej opanowali: zwroty grzecznościowe, powitanie i pożegnanie, liczenie w zakresie 100, określanie dnia tygodnia, miesiący, godzin oraz pór roku, słownictwo dotyczące rodziny a także opisywanie cech przedmiotów.

Lubię matematykę

Od września 2016 r. uczniowie klasy II A uczestniczą w realizacji programu z zakresu innowacji matematycznej „LUBIĘ MATEMATYKĘ”. W ramach zajęć lekcyjnych oraz koła matematyczne-

go dzieci zgłębiają tajniki tej trudnej lecz fascynującej wiedzy. Podczas gier i zabaw uczniowie przyswajają różne reguły i prawidłowości, zapamiętują je i stosują w odpowiednich zadaniach. Wielu przełamuje lęk przed matematyką w codziennych zajęciach lekcyjnych i czerpie radość z osiągniętych sukcesów. Ponadto udział w zabawach i grach matematycznych, realizowana podczas koła, pobudza aktywność uczniów, a rozwiązywanie zadań sprawia przyjemność i satysfakcję.

Dotknąć teatr – Bajka jest dobra na wszystko

Od października 2016 r. w ramach innowacji pedagogicznej „Dotknąć teatr – bajka jest dobra na wszystko”, realizowane są zajęcia, w których biorą udział klasy IIB, IIC, IID. Teatr w życiu dziecka jest bardzo ważnym czynnikiem wspomagającym rozwój osobowości, aktywności i twórczości. Spełnia ogromną rolę w kształtowaniu szacunku dla pracy drugiego człowieka. Zajęcia teatralne poszerzają i kształtują wiedzę ucznia, rozwijają zainteresowania, umacniają wiarę w siebie. Na spotkaniach warsztatowych uczniowie zapoznali się ze znaczeniem słowa teatr, aktor, reżyser, sufler, operator, inspijencjent, choreograf, charakteryzator, uczą się gry na instrumentach, aktywnie uczestniczą w zajęciach taneczno-choreograficznych.

Mali Badacze

Innowacja pedagogiczna Mali Badacze oparta jest na metodzie projektów badawczych. Zakłada, że proces zdobywania wiedzy przez małe dzieci jest procesem naturalnym, spontanicznym i samodzielnym. Dzieci poznają otaczający świat poprzez doświadczenia, obserwacje, badają i rozwiązują problemy w sposób twórczy. Samodzielnie zdobywają umiejętności i wiedzę, poszukują odpowiedzi na nurtujące je pytania.

Po więcej szczegółów na temat innowacji zapraszamy na stronę szkoły www.spj.nieporcet.pl

□ A.Powala





Gminny Ośrodek Kultury w Nieporęcie



Gminny Ośrodek Kultury w Nieporęcie



Gminny Ośrodek Kultury w Nieporęcie



Gminny Ośrodek Kultury w Nieporęcie

Gminne spotkania opłatkowe



Filia GOK w Wólce Radzywińskiej



Filia GOK w Wólce Radzywińskiej



SP Józefów



Filia GOK w Beniaminowie



Filia GOK w Beniaminowie



SP Józefów

Wesołe bałwanki

W Filii GOK w Zegrzu Południowym miał miejsce wyjątkowy mikołajkowy spektakl, przygotowany przez pracowników ośrodka.

„Wesołe Bałwanki”, to przedstawienie, w którym oprócz instruktorów zagrały też dzieci.

Wszyscy widzowie stali się w tym dniu aktorami. Dzieci na scenie pomagały bałwankom stroić choinkę, śpiewały kolędy, opowiadały co chciałyby dostać od Mikołaja. Nicco niezdarza, ale jednocześnie bardzo sympatyczna



postać z przedstawienia – Kuleczka, co chwilę swoim zachowaniem rozśmieszała widzów.

Na koniec mali aktorzy zostali obdarowani świątecznymi upominkami, które wręczyli Aniołek i Dia-



bełek. Opuszczali salę w doskonałych nastrojach, wciąż nucąc piosenkę z przedstawienia: „dzyń dzyń

dzyń Mikołaju Świąty, dzyń dzyń dzyń przynieś nam prezenty...”

□ B.Oksza-Klossi



Błażej Dybek



Maria Chojnowska

Ostatnie występy pływaków z UKS Fala Nieporęt pokazały, że są groźnymi konkurentami w walce o medale. Udział w dwóch ostatnich zawodach to w sumie 22 medale i wiele pobitych życiowych rekordów.

22 medale pływaków UKS Fala Nieporęt

25 listopada nieporęcka Fala wyjechała na dwudniowe zawody do Płocka, które przyniosły naszym zawodnikom 10 medali.

W XIV Memoriale Cezarego Piórkowskiego wystartowało 17 reprezentantów Gminy Nieporęt. Miejska Pływalnia Podolanka okazała się dla zawodników UKS bardzo szybka, wszyscy zawodnicy poprawili swoje rekordy życiowe. Ściganie zakończyło się dorobkiem 10 medali dla naszych pływaków. Na wyróżnienia zasługują: Maria Chojnowska – podwójna złota medalistka na 50 i 100 m stylem klasycznym oraz zdobywczyni 3 miejsca w kategorii najlepsza zawodniczka zawodów, Błażej Dy-

bek – złoto na 100 m stylem klasycznym, srebro na 50 m klasycznym oraz brąz na 100 m stylem zmiennym, Aleksandra Gradek – srebro na 50 m stylem motylkowym i brąz na 100 m stylem dowolnym, Franciszek Gera – srebro na 50 m motylkowym, Jakub Chmielarek – brąz na 50 m klasycznym oraz Jan Zaborski – brąz na 100 m dowolnym.

Ponownie wielką klasę pokazali nasi pływacy podczas Otwartych Mistrzostw Warszawy, które odbyły się 2 i 3 grudnia na basenie Wodnego Parku w Warszawie. Zdobyli tam aż 12 medali. W zawodach wzięło udział blisko 500 zawodników z 52 Klubów Sportowych z całej Polski. Najwięcej medali

zdobyli uczniowie ze Szkoły Podstawowej w Józefowie.

Wyniki zawodników: Błażej Dybek – złoto na 50 m klasycznym, srebro na 100 m i 200 m klasycznym, Anna Słomińska – brąz na 50 m dowolnym, 100 m i 50 m motylkowym, Anna Kosior – srebro na 100 m grzbietowym, Maria Chojnowska – srebro na 50 m klasycznym, Alicja Elsner – srebro na 100 m motylkowym, Aleksandra Gradek – brąz na 50 m dowolnym, Agata Rochmińska – brąz na 50 m motylkowym, Karol Zaborski – brąz na 200 m klasycznym.

Dziękujemy za wielkie emocje i wspaniałe wyniki całej drużyny!

□ Trenerzy UKS Piotr Galka i Bartosz Krawczak



Uczniowie z klas sportowych Szkoły Podstawowej im. Wandy Chotomskiej w Józefowie uczestniczyli w lekcji WF zorganizowanej przez byłego reprezentanta Polski w piłce ręcznej Artura Siódmiaaka. Celem akcji było zachęcenie do aktywności fizycznej i pobicie rekordu Guinnessa w rekordowo dużej liczbie osób trenujących jednocześnie piłkę ręczną.

Bicie rekordu Guinnessa z udziałem uczniów SP z Józefowa

Na warszawskim Torwarze w ciągu dziesięciu godzin ćwiczyło ponad 5000 dzieci. Organizatorzy przygotowali 10 punktów, które odwiedzały kolejne grupy. Na każdym spędzały kilka minut pod okiem trenerów i wolontariuszy. Przede wszystkim miały okazję sprawdzić swoją skoczność, zwrotność i celność rzutu. Ciekawość wzbudziła m.in. siatka, od której odbijało się piłkę, co imi-

towało podanie od innego zawodnika. Była też okazja sprawdzić się w grze na małym boisku.

W ciągu dnia na Torwarze pojawiali się znani byli i aktywni sportowcy, których szybko obiegali dzieci z prośbą o autograf lub zdjęcie, m.in. z pływaczką Otylią Jędrzejczak, specjalizującą się w kolarstwie górskim Mają Włoszczowską, wioślarzem Markiem Kolbowiczem, tenisistką Klaudią

Jans-Ignacik, siatkarką Mileną Radecką, tyczkarką Moniką Pyrek, kulomiotem Tomaszem Majewskim, dyskobolem Piotrem Małachowskim, siatkarzami Andrzejem Wroną i Pawłem Zagumnym.

Udało się pobić rekord Guinnessa! Uczniowie ze szkoły w Józefowie mogą pochwalić się, że są zapisani w tej księdze jako uczestnicy tego niesamowitego sportowego wydarzenia. □ SP Józefów

W Szkole Podstawowej im. B. Tokaja w Nieporęcie przedszkolaki i uczniowie klas I-III gminy Nieporęt rozegrali kolejne już Gminne Zawody Mikołajkowe.

Gminne Zawody Mikołajkowe 2016



Organizatorem zawodów byli: UKS „Pilawa” oraz ekipa NIEZAWODNYCH z SP Nieporęt realizująca innowację prozdrowotną „Niezawodni na wodzie i lądzie”.

Przed emocjonującymi rozgrywkami zawodnicy odbyli ważną lekcję o tym, jak dbać o swoje zdrowie. Obejrżeli wspaniałe przedstawienie pt. „Kacze wędrówki” w reżyserii pani Katarzyny Kosmali w wykonaniu swoich kolegów z Zegrza Południowego, które zostało nagrodzone w konkursie powiatowym „Zdrowie w Bajce”. Wysłuchali także prelekcji nt. zapobiegania grypie i znaczeniu wody dla organizmu pani Roksany Kalinowskiej z Państwowego Powiatowego Inspektoratu Sanitarnego w Legionowie.

Po pouczającym wstępie, w hali sportowej pojawili się specjalni

wysłannicy Świętego Mikołaja – pracowite elfy, które pomagały pani Agacie Krasowskiej, pomysłodawczyni i głównej prowadzącej rozgrywki, w organizacji i sprawnym przebiegu kolejnych konkurencji.

W przerwach między konkurencjami z mikrofonem szalał specjalny wysłannik Świętego Mikołaja, Pan Tomasz Zalewski. W udzielanych mu na żywo wywiadach dzieci zdradzały swoje marzenia na temat gwiazdkowych prezentów.

W podobnej atmosferze 7 grudnia odbyły się rozgrywki klas I-III. Na starcie stały się drużyny z Białoobrzegów, Izabelina, Józefowa i Nieporętu. I tutaj Mikołaj zdecydował, że po emocjonującej walce, na podium staną wszyscy zawodnicy.

□ UKS Pilawa i Niezawodni

KRĘCIMY SIĘ JUŻ 25 LAT

15.01

25 FINAL

CAŁA GMINA GRA W JOZEFOWIE

NIEDZIELA

10.30 BIEG POLICZ SIĘ Z CUKRZYCĄ

OD 12.00

WYSTĘPY SENIORÓW,
MŁODZIEŻY I DZIECI Z TERENU GMINY NIEPORĘT

JÓZEFINKI

MŁODZIEŻ 50+

GWIAZDA WIECZORU

ZESPÓŁ AVANS

PRZEZ CAŁY DZIEŃ MOC ATRAKCJI DLA MALYCH I DUŻYCH
NA SŁODKO I NA SPORTOWO

RODZINNY TURNIEJ TENISA STOŁOWEGO,
RODZINNY TURNIEJ W PIŁKARZYKI

WYŚCIGI NA ERGOMETRACH

SZKOŁA PODSTAWOWA IM. WANDY CHOTOMSKIEJ
W JOZEFOWIE. TEL. (22) 772-30-69

HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW KOMUNALNYCH W STYCZNIU 2017 ROKU

Zegrze Południowe: cała miejscowość (bez Osiedla Wojskowego)
Nieporęt ulice: Zegrzyńska, Rumiankowa, Stokrotki, Brzozowa, Fiołkowa, Kwitnącej Wiśni, Nowolipie, Kapitana Stefana Pogonowskiego, Białego Bzu, Spokojna, Pszeniczna, Wojska Polskiego, Wieczorna Bryza, Pilawa

tydz.	Pon	Wt	Śr	Czw	Pt	So	Ndz
52							1
1	2	3	4	5	6	7	8
2	9	10	11	12	13	14	15
3	16	17	18	19	20	21	22
4	23	24	25	26	27	28	29
5	30	31					

Aleksandrów: cała miejscowość
Stanisławów Pierwszy ulice: Małolecka, Przyszłość, Wierzbowa, Rodzinna, Błękitna

tydz.	Pon	Wt	Śr	Czw	Pt	So	Ndz
52							1
1	2	3	4	5	6	7	8
2	9	10	11	12	13	14	15
3	16	17	18	19	20	21	22
4	23	24	25	26	27	28	29
5	30	31					

Nieporęt ulice: Zwycięstwa, Powstańców, Odrodzenia, Lawendowa, Polnych Kwiatów, Hubala, Kapitana Benedykta Pęczkowskiego, Nastrojowa, Turkusowa, Małolecka, Potocka, Przyjaciół, Marsa, Czajki

tydz.	Pon	Wt	Śr	Czw	Pt	So	Ndz
52							1
1	2	3	4	5	6	7	8
2	9	10	11	12	13	14	15
3	16	17	18	19	20	21	22
4	23	24	25	26	27	28	29
5	30	31					

Stanisławów Pierwszy ulice: Izabelińska, Krzywa, Graniczna, Baletowa, Klonowa, Strużañska, Jana Kazimierza, Świerkowa, Wesola, Borówkowa, Cyprysowa, Jagodowa, Brzozy, Pięciolinii, Wiołnowa, Konwaliowa, Allegro, Sonaty, Smyczkowa, Wolfganga A. Mozarta, Koncertowa, Operowa, Swingowa, Harmonii, Barokowa, Warsztatowa, Zajazdowa, Sokoła, Stolnika, Wojskiego, Geodetów, Drozdowa, Pogodna, Lisia, Jodłowa, Kalinowa, Jarzębiny, Leśny Zakątek, Paproci

tydz.	Pon	Wt	Śr	Czw	Pt	So	Ndz
52							1
1	2	3	4	5	6	7	8
2	9	10	11	12	13	14	15
3	16	17	18	19	20	21	22
4	23	24	25	26	27	28	29
5	30	31					

Nieporęt ulice: Jana Kazimierza, Zosi, Inwokacji, Zamkowa, Szkolna, Dworcowa, Dzikiej Róży, Adama Mickiewicza, Pana Tadeusza, Soplicowo, Podkomorzeżego, Gerwazego, Protazego, Telimeny, Jacka Soplidy, Szlachecka, Rejtana, Rejenta, Asesora, Epopei

tydz.	Pon	Wt	Śr	Czw	Pt	So	Ndz
52							1
1	2	3	4	5	6	7	8
2	9	10	11	12	13	14	15
3	16	17	18	19	20	21	22
4	23	24	25	26	27	28	29
5	30	31					

Rembelszczyzna: cała miejscowość
Stanisławów Pierwszy ulice: Słoneczna, Regatowa, Złotych Piasków, Jasna, Spełnionych Marzeń, Tęczowa, Sielska, Świetlana, Księżycowa, Brukowa

tydz.	Pon	Wt	Śr	Czw	Pt	So	Ndz
52							1
1	2	3	4	5	6	7	8
2	9	10	11	12	13	14	15
3	16	17	18	19	20	21	22
4	23	24	25	26	27	28	29
5	30	31					

Nieporęt – Osiedle Głogi ulice: Wazów, Kordeckiego, Babinicza, Rynek, Aleja Henryka Sienkiewicza, Czarnieckiego, Husarii, Butryma, Jana III, Jaremy, Skrzetuskiego, Ketlinga, Heleny, Krzysi, Michała, Baški, Rocha, Kmicica, Olerki, Zagłoby, Izabelińska

tydz.	Pon	Wt	Śr	Czw	Pt	So	Ndz
52							1
1	2	3	4	5	6	7	8
2	9	10	11	12	13	14	15
3	16	17	18	19	20	21	22
4	23	24	25	26	27	28	29
5	30	31					

Wólka Radzyńska: cała miejscowość
Izabelin: cała miejscowość

tydz.	Pon	Wt	Śr	Czw	Pt	So	Ndz
52							1
1	2	3	4	5	6	7	8
2	9	10	11	12	13	14	15
3	16	17	18	19	20	21	22
4	23	24	25	26	27	28	29
5	30	31					

Rynia: cała miejscowość
Beniaminów: cała miejscowość
Białobrzegi: cała miejscowość (bez Osiedla Wojskowego)

tydz.	Pon	Wt	Śr	Czw	Pt	So	Ndz
52							1
1	2	3	4	5	6	7	8
2	9	10	11	12	13	14	15
3	16	17	18	19	20	21	22
4	23	24	25	26	27	28	29
5	30	31					

Józefów ulice: Borki, Diamentowa, Dzika, Henryka Sienkiewicza, Krótka, Leszczynowa, Leśna, Polnych Maków, Leśna Polana, Leśne Osiedle, Niecała, Objazdowa, Piaskowa, Piastowska, Polna, Polnej Róży, Poziomkowa, Runa Leśnego, Sezamkowa, Strużañska, Szczęśliwa, Wspólna, Dębowa, Miodowa, Orzechowa, Główna, Wiosenna, Wyścigowa, Zacisze, Zielona, Słonecznego Poranka

tydz.	Pon	Wt	Śr	Czw	Pt	So	Ndz
52							1
1	2	3	4	5	6	7	8
2	9	10	11	12	13	14	15
3	16	17	18	19	20	21	22
4	23	24	25	26	27	28	29
5	30	31					

Wola Aleksandra: cała miejscowość
Nieporęt – Osiedle Las ulice: Myśliwska, Chłodna, Szafirowa, Plac Wolności, Podleśna, Lazurowa, Pionierska, Ogrodowa, Niezapominajki, Różana, Irysowa, Chabrowa, Sasankowa, Tulipanowa

tydz.	Pon	Wt	Śr	Czw	Pt	So	Ndz
52							1
1	2	3	4	5	6	7	8
2	9	10	11	12	13	14	15
3	16	17	18	19	20	21	22
4	23	24	25	26	27	28	29
5	30	31					

Kąty Węgierskie: cała miejscowość

tydz.	Pon	Wt	Śr	Czw	Pt	So	Ndz
52							1
1	2	3	4	5	6	7	8
2	9	10	11	12	13	14	15
3	16	17	18	19	20	21	22
4	23	24	25	26	27	28	29
5	30	31					

Stanisławów Drugi: cała miejscowość
Józefów ulice: Szkolna, Rodziny Kalińskich, Gwiazdista

tydz.	Pon	Wt	Śr	Czw	Pt	So	Ndz
52							1
1	2	3	4	5	6	7	8
2	9	10	11	12	13	14	15
3	16	17	18	19	20	21	22
4	23	24	25	26	27	28	29
5	30	31					

Michałów-Grabina: cała miejscowość

tydz.	Pon	Wt	Śr	Czw	Pt	So	Ndz
52							1
1	2	3	4	5	6	7	8
2	9	10	11	12	13	14	15
3	16	17	18	19	20	21	22
4	23	24	25	26	27	28	29
5	30	31					

Zabudowa wielorodzinna: BIAŁOBRZEGI: Osiedle Wojskowe, ZEGRZE POŁUDNIOWE: Osiedle Wojskowe
 ZEGRZE POŁUDNIOWE: ul. Myśliwska 6 i ul. Szkolna 2
 REMBELSZCZYŻNA: ul. Jana Kazimierza 576
 WÓŁKA RADZYMIŃSKA: ul. Szkolna 79 A

tydz.	Pon	Wt	Śr	Czw	Pt	So	Ndz
52							1
1	2	3	4	5	6	7	8
2	9	10	11	12	13	14	15
3	16	17	18	19	20	21	22
4	23	24	25	26	27	28	29
5	30	31					

LEGENDA

- odpady komunalne (zmieszane)
- papier, plastik, szkło, metal i opakowania wielomateriałowe (wszystkie worki z segregacją)
- poświęczone choinki

Spotkanie promocyjne z Krzysztofem Klimaszewskim i Mirosławem Pakułą autorami książki „Bitwa Warszawska 1920 r. Jabłonna, Legionowo, Nieporęt, Serock, Wieliszew” Legionowo 23.11.2016 r. (fot. autora).



Minister zdrowia Konstanty Radziwiłł przemawia przed odsłonięciem pamiątkowej tablicy w miejscu śmierci por. „Koraba” w Zegrzu Północnym 14.09.2016 r. (fot. autora).

2016 – rok ważnych wydarzeń historycznych

Grudzień to miesiąc zamykający rok i skłaniający jednocześnie do podsumowania ważnych tematów historycznych, które były poruszone w minionym roku w szerszym aspekcie niż zasięg gminny.

Mam tu na myśli bardzo ważne działania prowadzone wspólnie przez władze samorządowe gmin Powiatu Legionowskiego. Dotyczy to odsłonięcia w Zegrzu Północnym pamiątkowego obelisku w miejscu stracenia majora Konstantego Radziwiłła ps. „Korab” oraz wydania książki Bitwa Warszawska 1920 autorstwa Krzysztofa Klimaszewskiego i Mirosława Pakuły.

Wydarzenia te wpisują się moim zdaniem bardzo czytelnie w dalsze pogłębianie świadomości i wiedzy historycznej wśród mieszkańców powiatu. Wydarzenia zapoczątkowane przez Powiat Legionowski w ramach Turystycznego szlaku patriotycznego „Polski Walczącej” realizowanego przy udziale Muzeum Historycznego w Legionowie, samorządów i lokalnych miłośników historii. Upamięt-

nienie w rocznicę śmierci miejsca rozstrzelania por. Konstantego Radziwiłła na terenie strzelnicy w Zegrzu Północnym jest kolejnym, ważnym elementem wypełniania mapy powiatu miejscami związanymi z lokalną historią. Z uwagi na wspomnienia rodzinne, które przytoczę później osobiście uczestniczyłem 14 września br. w tym wydarzeniu. Zapamiętam je jako uroczystość o podniosłym charakterze z udziałem władz państwowych, samorządowych i rodziny Konstantego Radziwiłła oraz dużym wymiarze emocjonalnym, patriotycznym i edukacyjnym dla mieszkańców i młodzieży szkolnej. Porucznik Konstanty Mikołaj Radziwiłł ps. „Korab” był kwatermistrzem III Batalionu Armii Krajowej w Nieporęcie, wchodzącego w skład I Rejonu AK „Marianowo-Brzozów” w Legionowie – VII Obwodu AK „Obroza”. W sierpniu 1944 roku wydzielona grupa dywersyjna AK dowodzona przez por. Konstantego Radziwiłła przeprowadza akcje zbrojne przeciwko wojskom niemieckim m.in. zaatakowała skład paliwa w Dąbkowiznie, ostrzelała stanowiska niemieckie w rejonie Starego Bródna. 19 sierpnia 1944 roku oddziały niemieckie przystąpiły do aresztowań członków ruchu oporu w Nieporęcie i okolicach. Książę Konstanty Radziwiłł zostaje pojmany przez Niemców w okolicach Poniatowa k. Michałowa-Reginowa. Następnie po obwoźeniu przez hitlerowców po okolicznych wsiach w odkrytym samochodzie z zawieszoną tabliczką „polski książę – polski bandyta” zostaje wywieziony do koszar w Zegrzu Północnym. Rozstrzelany przez Niemców prawdopodobnie 14 września 1944 roku na terenie przyległym do koszarowej strzelnicy został pogrzebany w nieznanym miejscu. Ciało por. „Koraba” zostało odnalezione przypadkowo w maju 1969 roku podczas prac ziemnych na terenie koszarowym przez st. kpr. podchor. Andrzeja Kosiorka (p. A. Kosiorek został pochowany w dniu 14.09.2016 r. tj. w dniu odsłonięcia pamiątkowej tablicy w Zegrzu Pn. - przyp. autora). Rozpoznanie zwłok było możliwe dzięki zachowanemu medalikowi szkaplerzemu z relinkwiami św. Jana Bosko, który otrzymał od prymasa Polski Augusta Hlonda. Szczątki Konstantego Radziwiłła

zostały uroczystie pochowane na cmentarzu parafialnym w Serocku. Rodzina Radziwiłłów po opuszczeniu pałacu w Jadwisinie zamieszkała w gajówce Arciechów. Szczególną wagę przywiązywała do kultury wiary i tradycji. Jak wspomina tata autora Jan Wróbel bardzo często widywał w czasie okupacji hitlerowskiej księcia Konstantego Radziwiłła i jego żonę hrabiankę Marię Żółtowską oraz ich trzech synów (Krzysztofa, Jana i Alberta) na niedzielnej sumie w nieporęckim kościele. Synowie jako ministranci służyli do mszy św. odprawianej przez proboszcza ks. Paulina Borsę. Dla ich rodziców ustawiona była przy ołtarzu oddzielna ławka. Z okazji odsłonięcia pamiątkowej tablicy w miejscu rozstrzelania Konstantego Radziwiłła została wydana przez Starostwo Powiatowe w Legionowie okolicznościowa nota biograficzna pt. „Major Konstanty Radziwiłł (1902-1944) Walka i pamięć” zawierająca m.in. informacje o badaniach terenowych na miejscu rozstrzelania „Koraba” prowadzone w styczniu i czerwcu 2016 roku. Publikacja sfinansowana przez samorządy powiatu legionowskiego. Drugim bardzo istotnym wydarzeniem dla poszerzenia wiedzy historycznej w naszej gminie i powiecie jest obszerna publikacja autorstwa Krzysztofa Klimaszewskiego i Mirosława Pakuły pt. „Bitwa Warszawska 1920 r. Jabłonna, Legionowo, Nieporęt, Serock, Wieliszew”. Książka posiada bardzo bogato udokumentowaną historiografię działań wojennych na przedmocy warszawskim w 1920 roku ze szczególnym uwzględnieniem działań na terenie poszczególnych gmin powiatu legionowskiego. Ze względu na charakter działań wojennych i ich natężenie dużo miejsca autorzy poświęcają walkom z bolszewikami w rejonie Nieporętu, Benjaminowa, Dąbkowizny, Wólki Radzymińskiej oraz Serocka. Opracowanie zawiera również biogramy wybranych dowódców jednostek walczących pod Serockiem i Nieporętem. Ponadto wykaz ofiar walk oraz miejsca grobów żołnierzy poległych w sierpniu 1920 roku pod Nieporętem i Serockiem. Dla osób interesujących się tematyką Bitwy Warszawskiej 1920 roku w naszych okolicach, książka ta będzie prawdziwym kompendium wiedzy w tym temacie. Kompendium

udokumentowanym szerokim wyborem źródeł archiwalnych, pozycji bibliograficznych, bogatym materiałem fotograficznym oraz szeregiem szkiców sytuacji bojowej na froncie pod Warszawą w sierpniu 1920 roku. Opisy działań wojennych zostały uzupełnione o m.in. bardzo rzadko publikowane schematy łączności, rozmieszczenia artylerii i połowych placówek służby zdrowia. Autorzy przytaczają wiele danych liczbowych określających stan liczebny oddziałów obu walczących stron, w tym wyposażenie poszczególnych jednostek piechoty w broń maszynową, stany artylerii i kawalerii. Zawarto również wspomnienia uczestników walk na różnym szczeblu dowodzenia. Interesujące są obszerne fragmenty opisujące udział w walkach w rejonie Nieporętu i Benjaminowa Dywizjonu Jazdy Ochotniczej „Huzarów Śmierci” I Armii Ochotniczej, dowodzonego przez por. Józefa Siłę-Nowickiego. Książka została wydana przez Starostwo Powiatowe w Legionowie i sfinansowana przez gminy Nieporęt, Jabłonna, Wieliszew, Miasto i Gminę Serock, Miasto Legionowo i Powiat Legionowski. Opisane wydawnictwo to kolejny przykład jak wspólne działania samorządów dają potrzebny i oczekiwany wymierny wkład w przybliżanie mieszkańcom ważnych wydarzeń historycznych na naszym terenie. Ten wątek potwierdzili autorzy książki na jej oficjalnej promocji w Muzeum Historycznym w Legionowie w dniu 23 listopada 2016 roku.

□ Dariusz Wróbel
Nieporęckie Stowarzyszenie Historyczne

Opracowano na podstawie:

1. Turystyczny szlak patriotyczny „Polski Walczącej” na terenie powiatu legionowskiego – opracowanie zbiorowe. Wyd. Starostwo Powiatowe w Legionowie.
2. Mirosław Pakuła, Marcin Sochoń, Dariusz Szymanowski „Major Konstanty Radziwiłł (1902-1944) Walka i pamięć”. Wyd. Starostwo Powiatowe w Legionowie 2016 r.
3. Krzysztof Klimaszewski, Mirosław Pakuła „Bitwa Warszawska 1920 r. Jabłonna, Legionowo, Nieporęt, Serock, Wieliszew”. Wyd. Starostwo Powiatowe w Legionowie 2016 r.

NIEPORĘCKIE SPOTKANIA

NIEPORĘCKIE STOWARZYSZENIE HISTORYCZNE

ZAPRASZA NA PRELEKCJĘ:

„ZABYTEK CZY WRĄK, CZYLI O STARYCH STATKACH Z JEZIORA ZEGRZYŃSKIEGO”



KTÓRĄ WYGŁOSI

DR HAB. ARTUR MAGNUSZEWSKI, PROF. UW

12 STYCZNIA O GODZ. 18:30
RESTAURACJA ZAGŁOBIANKA
(PL. WOLNOŚCI 2 NIEPORĘT)

